

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.729

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 4 de septiembre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0-05
atrasado	0-15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

Historias del agro celta

OFRENDA HUMILDE

Sean éstas prosas—historia de una vida procer, donde se narran consejos de embrujamiento, episodios de amor, gestas de ladrones y azares de guerra por la cruz—para el periodista don José Vega Blanco, como ofrenda humilde y fervorosa de amistad, admiración y gratitud infinita...

HISTORIA PRIMA

EL VIEJO HIDALGO

Don Froilán Teixeiro y Souto Darriba era uno de estos viejos y cortados hidalgos que viven en sus grandes casonas de cuatro esquinas, envueltos por una pátina ancestral y abrazados por la hiedra y que van derrumbándose según el tiempo va pasando lentamente, al acariciarlas con su caricia bárbara...
Semejaba un personaje de un lienzo del Greco. Tenía demacrado el rostro, los dedos sarmentosos y la mirada muerta, imposible como la de un fakir de la India lejána y fastuosa...
Su faz amarillenta era la de un guerrero o un santo del tiempo en que España veía siempre el sol deslumbrante y fulgido...
Su vestimenta humilde no decía de su alta alcurnia. Diz que ya sus abuelos fueran alcaldes del valle y que desde entonces, que luego serían siglos, poseía la casa de los Teixeiros documentos que atestiguan su vida gala...
Con que resto de altanería medioeval decía aquello!
Y que bien estaba en él aquel decir magestuoso con que ordenaba a sus criados y a los parias humildes...

COMO EL PAN MORENO

Venerábanle los aldeanos. En su casona tenía fraternal acogida siempre. En las noches invernales congregábanse bajo la ancha campana del lar, hilando las moñicas y oyendo atentamente, los rapaces, las aniguas consejas que narraban los petrinos de la aldea.
También a la luz del sol, acercábanse a él, para demandarle consejo:
—Mea señor Don Froilán, será tiempo de sembrar el trigo.
—¿Qué lle parece a xatiña que merqué en el Cádabo?
Y así...
Don Froilán que era práctico en todo, íbalos coniestando sabiamente, pausadamente.
Si los pobres aldeanos necesitaban dinero para mercar el pan a la parienta y los hijos esfameados, Don Froilán iba a la secreta y ándoles una onza, deciales:
—Tomad para curar esa hambre...
Este paternal amor a los labriegos era legendario ya en todos los anecdoteros de Froilán Teixeiro y Souto Darriba.
Por eso cuando Don Xavier, aquél de las barbas de monje, padre de Don Froilán, levantárase en armas a un orden de Don Carlos, su Rey, los aldeanos valientes y forzados, siguieronle como perros fieles...
LO QUE CONTÓ EL RAPAZ
Todo sudoroso llegó a la aldea el pastor.
Era el día séptimo de la semana: día de descanso para los aldeanos ebrios de trabajo...
Momentos hacía, saliera de la misa. A la sombra del castaño que se alzaba frente al ario, los labriegos de la aldea formaran corro. En el centro, Don Froilán y el cura hallábanse sentados en unos troncos, hablando de esto y aquello...
Al reconocer a Don Froilán llegóse el rapaz hasta él y le dijo, solemnemente tales palabras:
—Mi señor Don Froilán, de la sierra vengo a avisaros de su vida... Con estos mismos ojos,—y mostraba los suyos, pillos y azules,—vin hoy en un retamal de la Ribeira de Souto, al ir a buscar un cabrito, que me parez, comió el lobo, la cuadrilla de Farruquino, que se repartía los doblones...
—¡Ahi!
—Y decía el Farruquino: Esta noche darás sus onzas Don Froilán Teixeiro y mañana el crego de Xixrey...
—Bien, rapaz; bien. Toma para tí, ya que otra cosa no tengo,—dijo conmovido el hidalgo viejo al rapaz honrado, a la vez que ponía en su mano una moneda que relucía con fulgores áureos...
—Non, mi señor Don Froilán para mín non quiero ni un maravedí... Ficin lo que debí,—y cantando una cántiga querédora volvióse al rebano.
Luego, asubióle alcan que, rezagado, quedárase husmeando en las eras.

El grupo fué haciéndose mayor. Los aldeanos zullaban, amenazando al Farruquino.
Y eran sus voces como el ladrar de una jauría...
Sobre las voces, oyóse la del cura: —Mañana avisaré al de Xixrey.

EN LA NOCHE SILENCIOSA

Llegada la noche fuéronse congregando todos los hombres de la aldea, en la casona antigua.
Y sus voces rebrillaban siniestramente a la llama de la lumbre hogareña... En la lejanía ladraban tercamente unos perros...
Un viejo comenzó a contar una historia de embrujamiento...
A la hora de la media noche, salieron los aldeanos y rodearon el caserón.
Alguno hubo, que vio arrastrarse una sombra por la era, con la obsesión del robo.
Y aquella noche no apareció el Farruquino.
Hasta que el a ba se hizo, hasta que el sol se elevó como excelsa hostia de fuego, sobre el ara de la tierra, permanecieron los aldeanos rodeando la casona, sedientos de segar con sus hoces brilladoras, la cabeza de Farruquino, más preciosa que el trigo candéal...

El rapaz equivocárase al decir:
—Y decía el Farruquino: Mañana darás sus onzas don Froilán y hoy el crego de Xixrey.
Y no era así...
Tenía más oro el cura.

SOBRE LA HOGUERA

Al otro día, hallaron al cura de Xixrey colgado sobre los restos de una hoguera. Su cuerpo desnudo estaba negro por las quemaduras de sus brazos que, a él, se abrazaban.
Evocaba, su figura grotesca, los días trágicos en que España de antaño, fanática y supersticiosa, hacía quemar en las hogueras de la Santa Inquisición, las figuras atribularias de brujas y adivinos...
Y decía don Froilán, junto al lar, a los que atentos le escuchaban:
—Iba el Farruquino entre los guardias, más atrevido que nunca, y se refa. Al pasar junto a mí dijo: "Páselo usted bien, don Froilán, y se dije: Buenos días nos dá Dios, rapaz. ¿Vas de ronda? Notó mi burla. Y las cadenas que sujetaban sus manos, quisieron abirse al esfuerzo de su odio...
E. CORREA CALDERÓN.

El último sueño

(DE A. SOARES DE PASSOS)

Es media noche: en la aldea que se extiende al pie del cerro vela una madre a su hijo, estrechándole a su seno.
—Despierta, mi bien, despierta; no es este tu lindo sueño; que es cual letargo de muerte el que hora embarga tus miembros.
—¿Cuanto tarda una sonrisita en sus rojos labios bellos!
Despierta pronto, hijo mío; tu aiegre reír espero...
Mas en su regazo el niño lanzó sus sospiraciones... Besos mil dioe su madre, tristes lágrimas vertiendo.
En su sepulcro dos días lloró también al tercero la campana de la aldea por un alma tocó a muerto.
Y otra tumba aquella noche se alzaba en el cementerio... ¡Pobre madre! junto al hijo, fué a dormir su mismo sueño.
José LAMARQUE DE NOVOA.

CUESTIONES SOCIALES

Nuevas orientaciones

Haciendo honor a la psicología de nuestra raza, hidalgos soñadores, siempre idealistas, (¡ah, cuándo no habrá necesidad de repetir!) nos absorbe, y arma tumulto y gritería, y se llenan las columnas de los periódicos madrileños de prosa y verso, porque un señor nos

viene de la manigua con nuevas e ignoradas trazas cervantistas, mientras en las entrañas sociales de nuestra nación se remueven problemas trascendentísimos, que pronto se darán a la faz con caracteres alarmantes, cuando ya el cauterio no pueda evitar la gangrena.
Esta actualidad culminante de la vida mundial, que determinará, sin duda, orientaciones nuevas en los regímenes políticos y en los sistemas sociales venideros, es, precisamente, la que hay que estudiar atenta y profundamente, penetrando en los problemas que con motivo del estrdo actual surgen, mirándolos de frente, para orientarlos, para encauzarlos hacia una solución conveniente.

La normalidad sedante en la que, afortunadamente, se desvuelve nuestra vida nacional, debiera ser acicate a nuestra actividad, estímulo para nuestras iniciativas, pues nunca se nos ofrecerá igual ocasión para organizarnos, para reconstruirnos, en cuya labor estamos empeñados, con escaso éxito, desde los últimos desastres coloniales.

Pero no es este el punto concreto que nos hemos propuesto: además, sobre ello se ha escrito algo por periodistas ilustres y sensatos, con buena voluntad y luminosas razones. Por desgracia, ni la acción oficial ni la iniciativa particular han hecho, en este caso, cosa de provecho. Seguímos con la misma rutina de nuestro comercio restringido, las mismas prácticas de intercambio, y nada se hizo o hace, que seamos, para conquistar los mercados extranjeros, especialmente el de Hispanoamérica, dando facilidades para el pago, enviando agentes aptos y trabajadores, a aquellos países con el objeto de que estudien los gustos y condiciones de sus habitantes para adaptarles nuestra industria, ahora que las naciones productoras por excelencia se desangran en la más estúpida guerra que se conoce.

Se aprovechan, en cambio, los Estados Unidos, y cuando la guerra termine, sus enormes tenaces los habrán invadido todo aquel continente y parte de Europa, encontrando su exuberante y rápida producción un mercado amplio y ventajoso.

Pero como esto no llama a la puerta con el labonazo de hambre desesperada,—pues sólo desentramos cuando este excremento llega—nos dejamos llevar por la corriente hasta pe demos, como burbuja insignificante, en el mar de trabajo energético, de labor reconstructora formidable, de vida y acción intensas, que habrá de seguir a este estancamiento o retroceso del progreso humano.

Mas aunque nosotros sordos a estos llamados del más rudimentario egoísmo nacional, otros problemas interiores, urgentes, inaplazables, de los cuales no podemos evadirnos, nos claman a una disyuntiva aterradora. Es cuestión de vida o muerte; es cuestión de pan.

A éstos no podemos volverles la espalda, desafiando estúpidamente al porvenir, porque claman con el apremio de estómago vacío, de organismo exhausto.

Ninguno, de medíocre sentido común, negará que los energías en el hombre están íntimamente, necesariamente ligadas con la cantidad y calidad del alimento que ingiere, y que da un pueblo que no se nutre, no se puede esperar más que el pauperismo físico, y como consecuencia, la decadencia espiritual.

Pues este aterrador problema, el del pauperismo, el de la alimentación insuficiente, el de la anulación nacional, más tarde, por falta de energías vitales, se nos viene encima, si es que no gemimos ya bajo todo su peso.

El cauterio salvador ha de aplicarse inmediatamente, no admite divagaciones.

Hay que señalar nuevas orientaciones a nuestra vida social; hay que desterrar prejuicios seculares, tonterías tradicionales, que nos han puesto en evidencia ante las naciones trabajadoras o glándanosos infinitos males. Es la herencia triste del hidalgo fanático que tan magistralmente retrató Hartad de Mendoza; es el pecado original de nuestra idiosincrasia.

Digan lo que quieran, es un tipo farsante, puerilmente ridículo, que debe avergonzarnos. Es preferible, digna de lo, la energía del hombre que rompe con toda preocupación y trabajo como un ganapán para ganarse honradamente el sustento y el de los suyos.

Hace algunos años leí un artículo en una revista madrileña en el cual se elogiaba la conducta de un joven labrador, con no sé qué otros títulos, que no pudiendo ganar el sustento para él y su familia en el ejercicio de su profesión, trabajaba de peón albán, desafiando el desprecio de sus amistades y compañeros.

Ante tal fuerza y honradez de carácter, debemos descubrirnos.— Terminada la guerra, en una necesidad de acción, brizos que produzcan, y la necesidad obligará a la actual generación a orientarse por ese camino: ese será el trabajo único creativo.

La carestía de las subsistencias, que aumentará en lo sucesivo, viene a sacudirnos del morosismo de una vida a pasar, como gálica y vulgarmente se dice, y quizá ese esfuerzo sobre vosotros mismos, sea el que nos salve.

El problema del hambre en España, más que en la clase obrera, que medianamente se defiende, existe en la clase media, que vive bien y come muy mal.

Falta de organización, de defensa, de aptitudes para la terrible lucha por la vida, ella tiembla cuando el pan sube unos céntimos por kilo... porque la carne ya es artículo de lujo.

Queda, pues, para otro.

J. RAMOS PÁRAMO.

Estación de Boveda.

La defensa económica contra Alemania

Alemania, aún después de principiar la guerra, no ha cesado de afirmar su preeminencia de este Becker, en el mundo entero, su hegemonía económica. Biquada por todas partes, proclama todavía su voluntad de dominación. Es más, prepara abiertamente los medios de obtener esa dominación. La alianza diplomática y militar que une a Austria a Bulgaria y a Turquía es el prólogo de una alianza económica muy íntima con esos pueblos. La unión aduanera existe ya con Austria-Hungría. Mañana, después de la guerra, se habrá consumado en el centro de Europa un bloque, agrícola industrial y comercial que será para el mundo entero una temible amenaza.

En Francia, en Inglaterra, en Rusia, en los Estados Unidos y en general en todos los países civiles los negociantes trabajan para enriquecerse para aumentar su bienestar y el de su familia. En Alemania no sucede lo mismo. El comerciante es allí un agente político trata de afirmar a la duque va la superioridad de su ambiciosa, de su insaciable patria. Se insinúa en todos los negocios para expulsar de ellos a los contrincantes leales y no vacila en emplear toda clase de medios para conseguirlo.

Las imitaciones de productos, el fraude de la amenza si es posible, son sus armas favoritas. Así es que, antes de la guerra, Alemania era dueña de la mayoría de los mercados. Amberes era un puerto alemán; en Boulogne y en Cherburgo, los transportes de Hamburgo y de Bema cargados de emigrantes rusos, venían a recoger por miles de pasajeros de primera y segunda clase que debían de utilizar las líneas francesas. En Rusia, en Italia, en América del Sur, hasta en el extremo Oriente, Alemania era preponderante en el terreno económico. En los Estados Unidos millones de germanos nacionalizados alacer negocios, trabajan para ella. Excitaban la indignación de los verdaderos americanos con maniobras desleales.

Si los alemanes hubiesen tenido la paciencia de aguardar algunos años hubieran sido dueños del mundo sin necesidad de recurrir a la fuerza y los aliados acabarían con el poderío militar de sus enemigos gracias a su heroísmo y a los elementos de guerra que han acumulado. Pero—conviniere repetirlo—no habían conseguido nada mientras no hayan aniquilado al militarismo comercial de Alemania.

Los pueblos aliados lo saben. Los parlamentarios que tomaron parte en la conferencia de París han sido los intérpretes fieles de sus respectivos países cuando han proclamado la solidaridad económica para después de la guerra, y el firme propósito de oponer al bloque de las potencias centrales el bloque inquebrantable de las naciones aliadas.

En este caso tampoco son agresores los aliados, se limitan de defenderse. No tratan de dominar a los demás pueblos quietos únicamente tomar medidas para

evitar la dominación de los austro-alemanes.

Sin embargo, los socialistas neutrales reunidos en el Congreso de La Haya, denunciaron esa política a la indignación del proletariado internacional. No se les ha ocurrido condenar la agresión de Alemania y los crímenes que ha cometido durante la guerra; no nos sorprende, por tanto, que juzgan del mismo modo a los dos grupos beligerantes al ocuparse del porvenir económico, y que acasen a ambos de querer continuar la lucha en el terreno comercial.

La mayoría de los socialistas franceses no están de acuerdo con las ideas expresadas en La Haya. La lección dolorosa dada por la guerra les indica la actitud que deben adoptar. Creían sinceramente que Alemania no declararían nunca la guerra y se han equivocado. Cuando termine la lucha armada Alemania y sus cómplices emprenderán una guerra económica sin cuartel. Entonces como ahora Francia aparecerá unida y fuerte.

CARL S MOTA.

A través de Galicia

A una señora de nacionalidad francesa, que llegó a Vigo, procedente de Irún, le fueron sustraídos de un maletín, durante el viaje, alhajas por valor de más de 20 000 pesetas.

La señora robada ha puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil que realiza activas averiguaciones para dar con los autores de este importante robo.

Visitó las obras del hospital clínico y del colegio de sordomudos de Santiago, el arquitecto inspector del ministerio de Instrucción pública Sr. Arbós.

El día 1º existían en el gran hospital de Pontevedra 137 enfermos por cuenta de la diputación.

En Caldas se proyecta obsequiar con un banquete al bogado y escritor señor Mosquera, para celebrar el triunfo que alcanzó en los juegos florales de Pontevedra.

Terminaron las obras para la instalación de la luz eléctrica en el coro de la catedral de Tuy.

Estuvo a bordo del trasatlántico alemán "Goeben", una comisión de la junta local de sanidad, para examinar unos barriles de carne de cerdo en salmuera que que dicho buque conducía al internarse en Vigo.

Existen 152 barriles de 60 a 70 kilos de peso cada uno.

Si el contenido, como hemos dicho, es carne de cerdo en salmuera.

Puede esta carne de Sberia e iba destinada a Hamburgo.

La comisión de la junta declaró útil para el consumo, el contenido de 66 barriles.

Los otros 86 barriles fueron apartados, quedando bajo la custodia de los carabineros, por considerarse que la carne que contienen no está en buenas condiciones para el consumo.

Ha desembarcado en la Coruña, procedente de Panamá, el general de la armada Sr. Coucas, que desempeña una comisión oficial en aquella república.

El Sr. Coucas volverá en enero próximo a embarcarse con rumbo a dicha nación, con objeto de alistar la importante labor que allí desarrolla.

Ayer hicieron una excursión a Bayona unos treinta distinguidos jóvenes de Vigo.

Con tal motivo se organizó en aquella villa un baile en honor a los excursionistas.

Continuaron durante toda la semana última celebrándose en Ferrol los festejos de Amboge, que este año han revestido esplendor.

El Sr. Vázquez de Mella pasará una temporada en sus posesiones de Boimorto, preparando su labor parlamentaria para el próximo otoño.

Por iniciativa del Dr. Villegas, va a crearse en Villagarcía un dispensario anti-tuberculoso.

A un viajante de una fábrica de Suiza le abrieron en el ferrocarril una maleta, robándole 18 relojes pulsera de oro y uno de plata.

La maleta la había facturado en gran velocidad con destino a Vigo.

Cerca del Campo de la Estrada, en la Coruña, intentó suicidarse, disparándose

un tiro en la sien derecha, un sujeto de nacionalidad desconocida y que al parecer sufría trastornos mentales.

Llegara a aquella capital hace dos meses, llamándose Carlos Grumvaldi. Se le recogieron algunas alhajas y dinero.

Hace varios días que se comió un robo en la Casa del Pueblo de Vigo. El autor o autores debieron quedarse dentro del edificio, aprovechando las altas horas de la noche para apoderarse de unas 150 pesetas que había en los cajones de unas mesas, teniendo que hacer saltar las cerraduras para incautarse del dinero.

En el gobierno civil de Pontevedra se llevan expedidos carnet de aptitud para conducir coches automóviles hasta el número de 310.

Estuvo en la Coruña el funcionario del ministerio de Instrucción pública y diputado a Cortes D. Diego Arias Miranda.

El objeto de su viaje es girar una visita de inspección a las colonias escolares venidas desde Madrid al lazareto de Oza.

ESPAÑA EN AFRICA

La Exposición de Melilla

Se ha repartido el segundo catálogo de la Exposición de productos nacionales, establecida en Melilla por los centros comerciales hispanomarroquíes, en el que figuran más de 800 expositores de todas las regiones españolas. Los productos divididos en secciones y colocados artísticamente, ocupan espaciosos salones que se enlazan entre sí, es decir, con solución de continuidad para el recorrido del visitante, que podrá admirar parcial y conjuntamente una obra digna de la producción nacional y de los fines de expansión mercantil, de fomento y desarrollo de intereses que persigue la entidad fundadora. Las salas se denominan Alfonso XIII, de la Reina Victoria Eugenia, del infante D. Fernando de Baviera y de don Eduardo Saavedra.

La empresa ha sido costosa y difícil; pero hallándose terminada por completo, la junta directiva del centro, informada debidamente por el delegado general, señor Corbella, ha resuelto señalar del 8 al 13, inclusive, de septiembre para la apertura y actos subsiguientes, que se efectuarán con la mayor solemnidad, asistiendo representaciones de los poderes públicos de varias corporaciones municipales y económicas, altos personajes políticos de todos los partidos y nutridas representaciones del comercio, de la industria y de la prensa.

Desde Sarria

AFECTUOSA DESPEDIDA

En el tren correo de hoy regresaron a Madrid nuestro apreciable amigo Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez López y su hijo mayor D. Guillermo, acompañados de su amigo D. Federico Culebras.

A la estación bajaron, correspondiendo a la despedida que hizo el Sr. Vázquez, numerosas personas, viéndose el andén invadido de gente.

Allí estaban además de los Sres. Quiroga, hijos del Sr. Vázquez, su hermano D. Manuel, sus sobrinos Sres. Quiroga (D. Eugenio) y otros parientes, el alcalde D. Casimiro Fernández López, algunos concejales, el secretario del ayuntamiento Sr. Sarry, los PP. Mercedarios fray Miguel López, García Cobos y Calvelo, el diputado provincial Sr. Saco Pradedá, los Sres. Marqueses de Ugena, la distinguida dama D.ª Amalia F. de Gamboa de Oñate, muchos comerciantes e industriales, y en fin, casi todas las personas del elemento oficial y de significación de esta localidad.

También acudieron a la estación varias patrullas de exhortadores con el jefe de tropa, un instructor y algunos señores del consejo local para despedir al señor Vázquez, mostrándole agradecimiento por las atenciones que tuvo con ellos. Celebraremos que los expresados viajeros hayan llegado sin novedad a Madrid.

SALUDO

Hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo a nuestro paisano D. Manuel López Peña, inteligente director del periódico "El Acendedor del Estado", de Madrid.

Mañana en el tren correo probablemente regresará a la corte.

EXCURSIONISTAS

En los trenes de hoy salieron muchas personas de esta villa para la Coruña a fin de asistir a la gran corrida de toros en la que lidiará el valiente diestro nuestro estimado amigo "Celita".

Le deseamos suerte y un nuevo éxito.

J. V. C.

2 de septiembre de 1916.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Instituto general y técnico de Lugo

En el Instituto general y técnico de esta capital tendrán lugar en el presente mes de septiembre para los alumnos de enseñanza oficial y no oficial no colegiada los exámenes de ingreso, los de las asignaturas de estudios generales de segunda enseñanza, los ejercicios del grado de bachiller y los de oposición al premio extraordinario de grado e ingreso, verificándose estos actos en los días que a continuación se expresan: dando principio a las nueve de la mañana y rematándose a las cuatro de la tarde. Días 19, 21 y 25.—Exámenes de ingreso.

Día 20.—Exámenes de todas las asignaturas de enseñanza oficial.

Día 21.—Id. de todas las asignaturas de enseñanza no oficial no colegiada (libre).

Día 25.—Grados de bachiller.

Día 25.—Segundo y último llamamiento para todas las asignaturas de enseñanza oficial no oficial no colegiada.

Día 28.—Ejercicios de oposición a los premios extraordinarios de grado e ingreso.

El orden en que se verificarán los exámenes de las asignaturas del bachillerato será el siguiente:

Sección de letras.—Lengua castellana, geografía general y de Europa, caligrafía, religión, latín primer curso, geografía especial de España, latín segundo curso, francés primer curso, Historia de España, preceptiva literaria y composición, francés segundo curso, Historia universal, psicología y lógica, Historia de la literatura y ética y rudimentos de derecho.

Sección de ciencias.—Nociones de aritmética y geometría, aritmética, geometría, álgebra y trigonometría, dibujo, física, fisiología e higiene, Historia natural, agricultura y técnica agrícola e industrial y química general.

Si los días designados para los exámenes de asignaturas y grados no fuesen suficientes para concluir los ejercicios señalados en cada uno, se continuará en los días inmediatos siguientes hasta terminarlos; pero solo en cuanto a los alumnos no llamados en las respectivas convocatorias, por no haber llegado a su número de orden en las listas de examen.

En virtud de R. D. de 30 de agosto de 1914, publicado en la Gaceta de Madrid de 2 de septiembre siguiente, se reorganizaron las escuelas normales de maestros y maestras, y quedaron suprimidos desde 1.º de octubre del propio año los estudios elementales del magisterio en los institutos generales y técnicos.

Toxos e Froles

Nuestro particular amigo D. Cayetano Vaello, presidente del aplaudido coro de Ferrol "Toxos e Froles", nos envía la circular que sigue, que gustosos reproducimos.

A la vez dirigimos un llamamiento a los entusiastas e la música regional para que cooperen al plausible propósito de tan aplaudido coro, haciendo que Lugo aparezca en las listas de donantes.

Dice así dicha circular:

Señor e amigo noso: A Hirmandade coro "Toxos e Froles", que teño o honore de presidir e que com' sabido fai propaganda do arte rexional e das cántigas de pobo gallego, penso agora facer unha bandeira pra súa representación, bandeira que será a de Galicia e os seus cantos de ración, do Ferrol e das catro provincias; "Toxos e Froles", que canta música de toda Galicia, que que toda las provincias galegas teñan e sua parte na ensena.

Por eso polo que diriximos co este escrito un rogo a todos os bos gallegos, a todos os fillos amantes da suévica nai, a todos os que teñan agarimos as nosas bellas costumes, a os nosos doces cantos, pra que se inscriban nas listas de suscripción pra o ouxeto dito.

A cortesia e o afecto dos bos gallegos da Cruña, Lugo, Ourense, Montorte, Betanzos, e toda las ciudades dond' coro levan o seu modesto arie, son mais que os propios méritos, os que fixéronos e fannos perseverar na nosa labor.

A boa acollida que deron a "Toxos e Froles", móvenos agora a facerlles o rogo de que nos axuden n-esta empresa de facer a bandeira por suscripción rexional, e estamos certos de ser servidos.

Co a gratitud e o agarimo mais sinxelos, ofércense como os seus servidores.—O presidente, Cayetano Vaello. —O secretario, Luis Amor.

As cantidades pódense enviare a o Sr. Marcial Neira presidente do "Círculo das Artes de esa cidade, ou dirixirlas a o presidente por franqueo do correo a esta do Ferrol, calle Canalejas, número 133, primero.

Importante

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riñones). Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Noticias militares

Se incorporó al regimiento de Zamora el músico mayor D. José Power, que se hallaba en uso de licencia.

Desde Ferrol vino a esta ciudad el habilitado de dicho regimiento primer teniente D. Amador Regalado. De aquí marchó a Orense.

Se hacen extensivos a los suboficiales y brigadas los preceptos de la real orden de 2 de octubre de 1907 que concede a los sargentos anticipo de pagas.

Pascual Bermúdez

Desde Mondoñedo nos comunican la triste noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo el pundonoso y entusiasta militar, el comandante de aquel batallón de reserva, D. Pascual Bermúdez de Castro.

Tiempo hace que la salud del amigo Bermúdez hallábase quebrantadísima a consecuencia de dolencia adquirida en la última campaña de Filipinas, donde sirviera, sufriendo largas amarguras en la etapa de prisionero de los tagalos.

Aquella enfermedad nerviosa fuera degenerando y últimamente su estado inspiraba serios temores, sucumbiendo anteayer por la tarde, que entregó su alma a Dios el bizarro militar.

En Lugo había servido en el regimiento de San Fernando, del que fué capitán ayudante, señalándose entre nosotros por su ilustración y su simpatía y formando parte, en representación del ejército, de una memorable comisión de festejos que presidiera nuestro inolvidable amigo D. Alfredo Paradela.

Contaba en esta capital el Sr. Bermúdez con muchos y buenos amigos.

Su muerte es, pues, muy sentida y en este dolor tomamos parte muy activa nosotros, unidos al finado por estrechos vínculos de mutuo afecto.

Descanse en paz el amigo Bermúdez y reciba su familia la expresión de nuestra pena.

Ayer y hoy

Hoy, en el tren de la mañana, han salido para Pontevedra el presidente de la diputación y vicepresidente de la comisión provincial Sres. Tapia y Pardo Rodríguez, con una numerosa comisión de políticos de Lugo y algunos pueblos de esta provincia para complementar en su casa de Poyo al diputado a Cortes por Lugo Sr. González Besada.

Entre las personas que van en dicha comisión figuran el diputado provincial Sr. Pardo (D. Juan Manuel), el alcalde Sr. López Pérez, los concejales señores Pardo (D. Antonio) y D. Julio Iglesias, el notario de Frio Sr. Fernández de la Vega; los Sres. Blanco y Prado Sammartín, de Oiero de Rey, y una representación de los conservadores de Villalba.

Las fuerzas de la comandancia de carabineros de esta provincia vienen estos días haciendo entrega en las dos compañías respectivas del armamento Mauser que usaban y que será sustituido por el fusil Remington.

Para Vivero salieron ayer de Baamonde varios individuos del cuerpo, al mando del sargento del puesto de esta capital, conduciendo en un carro el armamento y municiones, perteneciente a las fuerzas de los puestos de Monforte, Lugo y Baamonde.

Dicha conducción hácese en tres etapas, pernociando en Villalba, Muras y Vivero.

Se está procediendo a los trabajos preliminares para tendido del cable que ha de sostener las lámparas Nitra que a lo sucesivo constituirán el alumbrado de la calle de Castelar.

Esta mejora alcanzará pronto a otras calles de la ciudad que exigen la desaparición de las actuales lámparas de luz mortecina.

Nuestro amigo el director del Of. Feón Gallego, Sr. Jaquerra, nos dice que el Himno a Galicia del Sr. Veiga hace tres años que figura en el repertorio de la aplaudida masa coral.

El año pasado en la fiesta gallega que se celebró en el teatro fué ejecutado dicho himno por el orfeón y la banda de música municipal.

En la carretera de Fonsagrada hubo ayer tarde una fiesta popular que se ha visto bastante concurrida.

Hoy se efectuará la subasta de las obras de construcción del edificio que habrá de servir para sacristía de la iglesia parroquial de San Pedro, que ha de levantarse al lado del nuevo mercado.

Para conocimiento de los contribuyentes a quienes interesa se hace saber que desde el día de la fecha al 30 del actual mes se halla abierto en la depositaria de este municipio, de diez a catorce de la mañana, el pago del tercer trimestre de las cuotas señaladas a los ve-

cinco del extrarradio por repartimiento vecinal, sustitutivo de consumos.

Los vecinos que se proveen de agua en la fuente que existe en la carretera de la Estación nos ruegan llamemos la atención de la oficina de obras públicas acerca del desperficio ocasionado en la arqueta, pues fué arrancada de su sitio una piedra, quedando el depósito a merced de cualquier mal intencionado que quiera inocular las aguas.

El último número que hemos recibido de nuestro colega "El Eco de Galicia", de Buenos Aires, publicó unas vistas fotográficas de la fachada de la basílica, de la Plaza Mayor y del viaducto de la Chanca.

En la sesión que el viernes celebró el ayuntamiento de Ferrol, el secretario dió lectura a un oficio del alcalde de Lugo, participando que aquel ayuntamiento, en sesión extraordinaria, había acordado dar las gracias al de esta población, por los agasajos de que fueron objeto los lucenses en la excursión que verificaron a Ferrol el domingo último a lo cual se proponen corresponder cuando de esta ciudad vaya a la de Lugo la excursión ferrolana.

Al juez de primera instancia de Fonsagrada, D. Eduardo Conde, se le concedieron 30 días de licencia.

Publicó la comisión mixta de reclutamiento la relación de los mozos del reemplazo de 1916 correspondientes a las cajas de Lugo, Mondoñedo y Monforte.

Se halla vacante la plaza de cartero de San Esteban, en esta provincia, dotada con 150 pesetas anuales.

En real orden del ministerio de Hacienda se declara no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adensos por declaración verbal de viajeros o pagos por derecho de importación y exportación que se efectúen en las aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.

Celebrose ayer la romería del Santo Cristo de Goyán, que tantos devotos tiene desde remotos tiempos.

Los trenes conduxeron ayer hasta la Puebla de San Julián multitud de gentes, especialmente de las cercanías de esta capital.

Las secciones celebradas anoche en Lugo-Salón han constituido un éxito para la empresa. Ambas sesiones se han visto concurridísimas, hallándose casi todas las localidades ocupadas.

En la oficina de la guardia municipal se halla a disposición de su dueño un bolsillo de piel, conteniendo una pequeña cantidad en dinero, que fué encontrado en la plaza de abastos.

Por el juzgado de primera instancia de esta capital se ha declarado pobre a María Gudiñ Domínguez para sostener litigio con Carmen Gomez y otros.

Ha sido autorizado para contraer matrimonio con D.ª María Consuelo Arias Yañz el sargento del regimiento de Zamora D. Serafín Caridad Nogueira.

Le fué concedido el retiro para Lugo al guardia civil de esta comandancia Domingo Fernández Vazquez.

Ingresó en la cárcel de esta capital, procedente de la de Mondoñedo, el procesado Francisco Dacal, acusado como autor de varios hurtos y estafas.

Los que viajan: Estuv. en Lugo el diputado a Cortes por Chantada y distinguido amigo nuestro, D. Leonardo Rodríguez.

Salieron con sus respectivas academias militares los alumnos que se hallaban entre nosotros pasando las vacaciones.

—Después de pasar el verano en su chalet de Sarria, ha regresado a Madrid el exdiputado a Cortes y distinguido amigo nuestro, Excmo. Sr. D. Venancio Vázquez, con sus hijos.

—Procedente de Santiago, llegó a Pontevedra el Sr. Obispo de Mondoñedo Sr. D. Juan José Solís.

Pasará unos días en la finca de la Castra, en compañía del marqués de Riestra.

—Regresaron de Santiago nuestros convecinos D. Pedro Crespo y D. Domingo Carro.

—Ha regresado de Miño con su distinguida familia nuestro amigo el abogado D. Eduardo Fresno Rivera.

—Han sido sacrificadas ayer en el matadero público doce reses vacunas y siete cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 2:
Nacimientos.—Placeres Bellón Yáñez, en Gondar; Manuel Vilar Rodríguez, en Lugo, y Daniel Carreira Monrenza, en Saa.

Defunciones.—Pilar Pérez Engreba, de 38 años casada, en Carballo, e Hipólito Castro, de 20 días, en Lugo.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS

Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso

Y

Don Marcialo González Vallés

Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos

D. Vicente Rey Rodríguez

El curso ha dado comienzo el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª dcha.

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, R. na, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.

Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, R. R. Pastor.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Ourense Moratin, 1.—R. na, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Está a su servicio gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio. Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de custodia a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libranzas de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, seguntar

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Coruña 3 (22).

Gelita en la Coruña

La corrida de la prensa

Celebrosé la corrida organizada por la prensa, despatchando Alfonso Cela seis toros de Veragua.

Presidió el gobernador civil señor Boente acompañándole en el palco presidencial los gobernadores civiles de Lugo y Pontevedra y el comandante del «Alfonso XIII», anclado en Ferrol.

La plaza estaba rebosante, constituyendo la fiesta un enorme éxito de taquilla. Un palco que ostentaba el título de «Círculo de las Artes» de Lugo ocupábanlo con el presidente de esa sociedad muchos lucenses. Había también lucida representación del pueblo comostelano.

Cella derrochó cuantas filigranas toreras están a su alcance e hizo gala de sus grandes facultades como estoqueador.

Dió varias verónicas de gran maestro, puso banderillas adornándose y con una preparación muy lucida, y sus estocadas, en la suerte «prema», fueron superiores, dando pases de rodillas y de muleta con arte, valor y maestría.

Uno de los seis toros lo brindó a los lugueses y otro a los santiagueses.

Obtuvo tres orejas y fué sacado en hombros de la plaza.—J.

Madrid 3.

De Santander

Llegada de Romanones

Comunican desde la capital de la Montaña que ha llegado el presidente del Consejo de ministros, procedente de San Sebastián.

Le esperaban las autoridades y varias comisiones, dispensándole afectuoso recibimiento.

Despatchando

Momentos después de su llegada, se dirigió el conde de Romanones al Sardinero.

En el palacio de la Magdalena ofreció sus respetos de Rey.

A la vez ha sometido a la sanción regia algunos asuntos.

Su regreso

Probablemente el lunes saldrá de Santander el jefe del Gobierno.

Desde allí vendrá de un día a otro a Madrid, con objeto de presidir el anunciado Consejo de ministros.

De Arcila a Sevilla

En un vuelo

Dicen de Sevilla que fué objeto de entusiastas ovaciones el aviador señor Astor, capitán de artillería.

En un aeroplano vico desde Arcila a Sevilla, realizando el paso del Estrecho sin dificultades.

Felipe trigo

Su muerte

De modo trágico ha muerto en esta corte el distinguido escritor Felipe Trigo.

El notable novelista se ha quitado la vida disparándose un tiro en la sien derecha.

La desgracia ha ocurrido en un hotel que poseía en la ciudad lineal.

Sentimiento

La muerte de Felipe Trigo ha producido sentimiento entre todos los escritores.

El suicida deja escritas varias novelas, que aunque habían sido objeto de acerbas censuras, constituyeran para su autor un éxito de librería.

Ahora preparaba algunos negocios editoriales.

Datos biográficos

Contaba el finado 52 años de edad. Había pertenecido al cuerpo de sanidad militar del ejército, ocupando actualmente el número 2, como teniente coronel en el escalafón del cuerpo de inválidos, hallándose en posesión de la cruz laureada de San Fernando, que ganara en la campaña de Filipinas.

Una carta

Entre los papeles recogidos en la habitación del suicida figura una carta dirigida a sus hijos.

Está escrita en términos conmovedores.

Comienza pidiéndoles perdón por su resolución de privarse de la vida.

Dice que de nada podría ya servirles

más que para prolongar algunos meses su angustia viéndole morir.

Habla de los errores de su vida que ha constituido una preocupación por sus hijos, sufriendo una ansia loca por crearles una posición más firme.

Termina declarando a sus hijos herederos de todos bienes y derechos.

De Barcelona

Los apaches

El juez de la ciudad condal que instruye el sumario por robo de la señora alemana que fué cometido en un hotel, se ha dirigido a la dirección general de Seguridad pidiendo que sean enviados a Barcelona los tres apaches detenidos en Valle-cas, con el dinero y alhajas que se les ocuparon.

El precio del pan

Pidiendo rebaja

Signe la prensa ocupándose del asunto del pan.

Lamentase que a pesar de haber sido buena la cosecha sigue el precio elevado.

En reunión celebrada por la junta de substancias se acordó fabricar un pan para las clases populares a 45 céntimos kilo.

Ladrón descubierto

Su captura

La policía de esta corte ha descubierto el paradero de un ladrón a quien venía buscando hace tiempo como autor de un importante robo de alhajas.

Lámase el referido sujeto a quien acaban de apresar José Gohí.

De Valencia

Llegada de naufragos

Han llegado a Valencia algunos naufragos de un vapor italiano.

Este fué echado a pique por un submarino alemán, después de permitir que embarcasen sus tripulantes.

De viaje

El Sr. Gasset

Ha salido de Zarauz, con dirección a Madrid, el ministro de Fomento.

Se detuvo en Vitoria el Sr. Gasset para visitar la granja agrícola de aquella capital.

El Sr. Dato

Llegó a la ciudad donostiarra, procedente de Vitoria, el Sr. Dato.

Sus amigos y algunas personalidades acudieron a despedirle, tributándole afectuoso recibimiento.

Las elecciones

Convocatoria

Publicó la «Gaceta» el decreto convocando a elecciones parciales.

Estas se efectuarán como es sabido el próximo día 24.

El asesinato de Ferrero

Saiz tranquilo

Desde que Nilo Saiz hizo la confesión de su crimen, apareció más tranquilo, mostrándose muy comunicativo.

Hoy recibió la visita de algunas personas de su familia, conversando con ellas.

El hijo defensor

Se insiste en que Restituto Saiz, que ha quedado en libertad, se propone hacer la defensa de su padre, como abogado, en el proceso que se sigue a Nilo por el grave delito de que es autor.

España en Africa

Paseos

Las tropas que forman la guarnición de Ceuta vienen realizando estos días paseos militares.

El general Jordana comunica al ministro de la Guerra que en todas partes son bien recibidos nuestros soldados.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente participan de París que siguen los combates encarnizados en el Somme.

También se libran algunos ataques por el enemigo en la región de Fleury, siendo rechazado.

La situación nada ha variado en estas acciones.

Barcos hundidos

Comunican de Stokolmo que un sumergible atacó a dos vapores hundidos.

Ocurrió esto en las costas de Finlandia.

General muerto

Ha fallecido el general Shostroy, jefe del estado mayor de Bulgaria.

Su muerte ha sido de enfermedad natural.

En Salónica

Han ocurrido graves disturbios en Salónica, promovidos por los yenzelistas.

Estos ayudados por la policía asaltaron algunos cuarteles de las tropas que no querían sublevarse.

Para restablecer el orden han tenido que intervenir las fuerzas aliadas.

Gobierno provisional

Quedó constituido en Salónica un Gobierno provisional, formado por varios paisanos y militares.

Para presidirlo fué designado el coronel Zumprikakis.

Rumanía y Alemania

El Gobierno de Berlín entregó al embajador de Rumanía la nota oficial declarando la guerra a dicha nación.

ANUNCIOS

Venta de una casa

Se anuncia, a voluntad de su dueño, la venta de una bonita casa, de moderna construcción, de planta baja y alta y amplio desván, con patio, pozo y otras dependencias y huerta, todo anexo a ella, situada en una de las entradas principales de la villa de Sarria, carretera a Corbele, y bastante próxima a las calles de Matías López y Benigno Quiroga.

En la oficina-despacho del procurador D. José Vázquez Castañeira, se informará.



HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

SEPARADO DE LAS VÍSCERAS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruauueva, con huerta.

En la misma informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expendien los exquisitos vinos del Libero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran parida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, laminas de Fisiología, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva. —Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía. —Enseñanza de sordos-mudos.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

Balneario del Incio

—LUGO—

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Historismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda.

Mélico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Acordeón, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes, pídase el reglamento del Colegio.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

—LUGO—

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

